

# 新华每日电讯



勿忘“九一八”

9月15日,辽宁边防总队沈阳边防检查站官兵在沈阳“九一八”历史博物馆内参观。近日,沈阳“九一八”历史博物馆迎来大批参观者。新华社记者潘昱龙摄

新华通讯社出版

2017年9月17日 星期日 丁酉年七月廿七 今日4版 总第09027期



扫描二维码 关注“新华每日电讯”



国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

## 河北:力破“钢铁之围”,稳步转型新路

新华社石家庄电(记者孙杰、闫超磊)这是攸关京津冀生态环境改善的关键之战,也是事关河北经济转型成败的攻坚之战:

压减钢铁产能2980万吨、全面清理取缔“地条钢”、关停首批16台火电机组……今年上半年,河北去产能“减法”不停。

服务业对增长贡献率保持在60%以上、装备制造对工业增长贡献率接近80%、战略新兴产业增速持续快于传统产业……上半年,河北调结构“加法”也不断。

“加”“减”之间,河北正大力突破以钢铁为典型代表的过剩产能“重围”,稳步走上“加快转型、绿色发展、跨越提升”的新路。

### 铁心去“钢” 打响去产能“当头炮”

“心疼,但也是断臂求生。”每当走过拆除高炉留下的废墟,武安市烘焙钢铁公司董事长刘景河

都会心生感慨。在钢铁市场回暖之际,他们按照政府去产能要求,拆掉1座620立方米的高炉,化解炼铁产能65万吨。

去年以来,钢铁市场逐步回暖。今年上半年,河北省钢材平均价格更是全线上涨,高位运行,钢价一度创四年新高。然而也正是今年上半年,河北继续强力压减钢铁产能2980万吨,进度明显快于往年。

不因市场回暖而放慢节奏,不因困难加重而减弱力度,不因影响税收而动摇了决心。“十三五”期间,河北承担的钢铁压减量占全国任务的三分之一,煤炭产能退出约占省内现有产能的一半。面对艰巨任务,河北变“要我去”为“我要去”,尤其把“去钢”作为“三去一降一补”五大任务的“当头炮”,坚决去、主动调、加快转。

2000年以来,河北钢铁产业一度快速扩张,逐步成为“第一支柱”和“看家吃饭”的产业。但同时也出现了项目盲目上马、生态环境恶化等突出

问题。“去产能既是改善京津冀生态环境的内在要求,也是河北产业转型升级的必然选择。”河北省委、省政府清醒认识到,河北产业结构偏重、发展方式粗放,传统的老路已经彻底走不通,必须大力推进供给侧结构性改革,坚定走加快转型、绿色发展、跨越提升新路。

### 巧用“两手” 打出去产能“组合拳”

石家庄市平山县敬业钢铁公司的一座450立方米的高炉,面临着被拆除的命运。“河北不少要拆掉的钢铁装备,拿到省外甚至国外去,都能算得上是优势装备。”一位业界人士坦言,产能去到哪里?钱从哪来?人往哪里去?考验政府智慧。

“去产能涉及多方利益,不能简单依靠行政命令,而是要用好市场和政府两只手,打好组合拳。”

河北省发改委相关负责人说,在推进去产能过程中,河北探索出市场、法治、行政等多维度、常态化去产能推进机制。

河北制定了环保、能耗、水耗、技术、质量、安全等6类严于国家标准的地方标准;把大气污染防治作为去产能优先考虑因素,实施全国最严钢铁工业大气污染物排放标准;明确了各地和重点行业企业水耗、能耗和钢铁产能总量指标,以此为“天花板”倒逼产能交易。

今年6月,在河北公共资源交易中心,经过来自山西、内蒙古、陕西等地多家企业313次轮番竞价,河北省内58家关闭退出煤矿的1138万吨产能指标,以平均每万吨181.01万元的价格成功交易。河北省公共资源交易办公室主任李博说:“这一全国首创的交易方式既能满足购方指标需求,也能为河北去产能筹集资金。”(下转3版)



### 丝绸之路新移民圆了『下山梦』

几辈人的“下山梦”,终于在王玉云身上成真了。

王玉云一家世代居住的王府沟村,因传说不知哪个朝代有一位王爷曾来此避难而得名。这个隶属于甘肃省武威市古浪县古丰乡的小村落横卧在山脊上,从上往下看,一条条沟壑,把山坡分割得七零八碎。住在这里的人住土房、吃窖水,经营着几亩薄田。

下山是王玉云的梦想。年轻时侯时,“什么时候能搬到山下”就被他时时挂在嘴边,“有块平地盖座房子,不用大,容得下两铺炕就行。”山回路远,老父亲因受不得山路折腾,不愿下山治病,在山里耗尽生命。

下山的愿望从父亲去世后变得更加迫切。

2015年,王玉云50岁。这一年,王玉云生活的古浪县把他纳入了易地扶贫搬迁的计划里。移民点不仅通水通电,还有学校、幼儿园、村卫生室和文化广场,比王玉云脑中“容下两铺炕”的地方好太多了。次年,王玉云就领到了一栋独院的房子,外带一座养殖暖棚和5亩水浇地。

2012年到2016年,古浪县先后开工建设12个移民新村、9个移民新村,整村整组搬迁山区群众3.6万人。移民区不仅配备了基础设施和公共服务设施,还同步建成了蔬菜大棚、养殖暖棚,让搬下来的山区农民通过现代设施农牧业脱贫致富,斩断了穷根。

王玉云的迁出也为他们生活过的高山区减轻了压力。山区生态原本脆弱,粗放的种养加剧剥蚀了脆弱的生态,人们的迁徙减少了人畜对山区林草植被的破坏。当地政府实施退耕还林还草,王府沟村搬迁后,对迁出地实施退耕还林还草,恢复生态的工作已经启动。

据测算,到2017年底,武威市从大山中迁出的移民将达到10万人。这些人和他们的后代,随着走出大山,将逐渐摆脱脱贫困顿的生活。

(记者王博、姜伟超) 新华社兰州9月16日电

## 刘云山在2017年国家网络安全宣传周开幕式上强调 深入贯彻习总书记网络强国战略思想 为十九大胜利召开营造良好网络环境

新华社上海9月16日电(记者张晓松)2017年国家网络安全宣传周开幕式16日在上海西郊会议中心举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央网络安全和信息化领导小组组长刘云山在开幕式上发表讲话,并参观网络安全博览会暨网络安全成就展,强调要深入贯彻习近平总书记网络强国战略思想,坚持网络安全和网络安全发展同步推进,把保障人民群众的安全和利益作为网络安全工作的根本出发点,为党的十九大胜利召开营造良好网络环境。

刘云山说,党的十八大以来,习近平总书记准确把握时代潮流,立足我国互联网发展与治理实践,围绕什么是网络强国、怎样建设网络强国提出一系列新思想新观点新要求,指导我国网络安全和信息化工作取得重大成就。要坚持以习近平

总书记网络强国战略思想指导网络安全实践,坚定不移走中国特色网络发展道路,增强维护国家网络安全的思想自觉和行动自觉。

刘云山指出,网络安全为人民,网络安全靠人民。要持之以恒抓好全民网络安全意识和技能培训,用好网络安全宣传这个平台,大力宣传普及网络安全知识,扩大覆盖面、提高影响力,使网络安全意识深入人心。要扎实推进网络空间法治建设,深入宣传贯彻网络安全法,坚持依法治网,严厉打击网络违法犯罪活动,加大对未成年人上网保护力度,切实保障广大群众在网络空间的合法权益。要加快网络安全人才培养,通过深化改革、完善政策,形成网络安全人才培养、技术创新、产业发展良性循环的生动局面。

刘云山强调,各级党委和政府要认真落实

网络安全责任制,履行好本地区本部门网络安全的主体责任。各有关方面要各负其责、发挥优势,协同推进网络安全工作。互联网企业要强化社会责任和道德责任,在维护网络安全中发挥应有作用。广大网民要坚持依法上网、文明上网,做维护国家网络安全的积极践行者。要加强网络内容建设,培育积极健康的网络文化,发展和壮大网上正能量,让网络空间进一步清朗起来。

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正参加有关活动。

今年网络安全宣传周主题是“网络安全为人民,网络安全靠人民”,将举行网络安全博览会暨网络安全成就展、网络安全技术高峰论坛以及网络安全主题日活动。



### 扶贫款 分毫不许“滴漏”

9月14日,福建南平市延平区赤门乡西马村贫困户叶向前(左二)在家中收到纪委干部送来的被侵占的造福工程危房改造补助资金7000元。

今年以来,福建省南平市各级纪检监察机关围绕脱贫攻坚目标开展精准监督,通过入户访谈、专项巡察等方式,收集问题线索,严肃查处挪用、截留、克扣专项扶贫资金等违纪违法问题,并将追缴的违纪款及时清退给群众。

新华社记者 张俊俊摄

### “民心讲堂”

江西万年县基层宣讲方言快板齐上阵,地点根据群众集中程度“随地”而定,把党的关怀与声音传递到各个角落

九月的秋风轻抚过稻穗,樟树下村民正在喝茶闲谈。

“晚一点就没位置咯!”江西万年县史桥村的齐玉生一路小跑,催促着老伴兴冲冲地赶往田间樟树下即将开场的“民心讲堂”。

近年来,万年县创办“民心讲堂”,组建一支由党政干部、新乡贤、民间艺人等组成的专业宣讲队伍,用方言、鲜活事例、民间艺术形式,让专家讲理论,让干部传政策,让民间艺人和志愿群众弘扬社会新风尚,贴近实际,贴近生活,贴近群众。

宣讲地点根据基层群众集中程度“随地”而定,从田间地头到大街小巷,从民间戏台到学校课堂。宣讲员们利用农忙、课余时间,把党的关怀与声音传递到万年县的各个角落。

“农民种田加现金,残废老人有照顾,中国遍地大楼房,楼房红旗飘飘……”69岁的民间艺人彭兴榜在“民心讲堂”用快板演唱其自编的“歌曲”——《种田赚大钱》。台下群众不时跟着哼唱,不时热烈鼓掌。

为了使宣讲内容便于群众接受,“民心讲堂”鼓励群众自编理论歌曲,并以广场舞、腰鼓队、串堂班等群众喜闻乐见的民间艺术形式展现出来。

说起“民心讲堂”带来的变化,齐玉生颇有感触:“原来有些人经常抱怨这不好那不好,现在身边抱怨的人少了。”

不仅仅是齐玉生,基层干部也明显感觉到群众对政策越来越理解与支持。“不论是秀美乡村建设还是宅基地改革相关工作,通过宣讲给大家讲清楚后,大家普遍能理解,工作也好推动。”史桥村村委村委史柏节说。(记者林浩) 据新华社南昌电

## 山西营商“软环境”之变给企业带来转机,“保姆式”服务为项目建设清障 政府“门难进”变“倒插门”,投资项目起死回生

新华社太原9月16日电(记者于振海、魏巍)过去,山西人是望着高速路上满载轿车的运输车辆从娘子关外驶来;如今,山西人看到了本地生产的新能源轿车源源不断行驶出娘子关。

随着山西新能源汽车产业有限公司生产的新能源轿车下线,山西结束没有轿车生产的历史,而这背后是一个因为营商环境优化带来的投资项目起死回生的故事。

### 从“晒着太阳”到“摸着月亮”

一排排自动化生产设备有条不紊地工作着;汽车零部件焊接、涂装到总装、交检,各个环节机械手臂和工人完美配合;一辆辆新能源汽车从流水线缓缓下来……位于山西晋中市的山西新能源

汽车有限公司的车间内,生产线上热火朝天。100辆、350辆、420辆……今年4月,经过升级改造后的汽车生产线正式运营后,新能源汽车日产量不断攀升,市场需求也供不应求。

不过,令人想不到的是,这样一个新能源汽车生产项目的投产之路却一波三折,甚至一度濒临撤资窘境。

山西新能源汽车产业有限公司总经理刘玉东说,这个项目2010年被晋中作为重大战略项目引进。2011年企业在山西注册公司时,生产资质等手续一直没有及时批下来。山西新能源汽车产业有限公司算是一个“黑户”,尽管地占了,但是没法投产,更谈不上后续投资。“这个生产基地成了吉利汽车在全国9个基地中投资周期最长、生产效率最低的工厂。”刘玉东说。

近两年,山西营商“软环境”的改变,给企业带来了转机。精细化的“保姆式”服务,为项目建设扫清了障碍。刘玉东指着一座正在建设的厂房说,如果营商环境不变,这里还只是“晒太阳”的地皮。一切步入正轨,企业夜以继日生产,预计到今年11月,汽车日生产能力将达到600辆,跃居公司9个生产基地前列。

### 从“门难进”到“倒插门”

今年2月,晋中市在山西省率先成立服务企业办公室,办公室由科技、国土、发改、经信等多个部门组成,根据企业需要对接服务,减少很多环节,已经为包括吉利汽车在内的多家企业解决了60多个问题。

晋中市经信委干部王广生是晋中选派的千名入企开展帮扶的干部之一,他和另外3人组成政府服务团队,专人蹲点山西新能源汽车产业有限公司,为新能源汽车项目推进提供一对一的服务。

从“坐等审批”到“上门服务”给企业节省了大量时间。刘玉东对此感受强烈。他举例说,新上设备的仪表必须经过检测,符合国家标准才能使用。按照正常程序,企业2200多个仪表需要送检,有的仪表还要拆卸再送检,如果遇上检测企业多,还需要排队等待,整个周期至少要耗费四五个月。不过,这次政府没按常理出牌,经过服务企业办公室协调,质监部门工作人员上门在生产线上进行检测,十几天完成了检测,开工投产提前了几个月。(下转3版)